

# 广东有1亿多人参保 医疗保障水平稳步提高

近年来,随着医疗保障制度改革的不断深入,城乡居民医保制度更加完善。基本医保、大病保险、医疗救助三重保障构成了多层次医疗保障制度体系,为保障人民群众健康需求、减轻医药费用负担提供了有力保障。2023年度城乡居民医保缴费已经开始,目前广东多地陆续发出缴费公告,错过参保缴费时间,将导致下一年无法享受医保待遇,已完成参保登记的市民,可以在粤省事上在线清缴城乡居民医保费。

目前,广东医疗保障体系建设情况如何?医保报销比例有多少?现在看病是不是更便宜了?针对这些问题,新快报记者进行了采访了解。

省医保局数据显示,截至2021年底,全省基本医保参保人数达1.13亿人,继续位居全国前列;基本医保统筹基金收入1744亿元,支出1602亿元,当期结余142亿元,累计结余2741亿元……广东不断健全医保政策管理和服务体系,提升医保服务水平。

## 关键词:报销

### 参保人住院待遇稳步提高

交了医保之后,报销的比例能有多少呢?是很多参保人关心的问题。

记者了解到,广东参保人的住院待遇稳步提高。全省职工医保和居民医保住院政策范围内报销比例继续稳定在80%、70%左右。医疗救助水平也不断提高。2021年全省医疗救助资金用于资助参加基本医疗保险资金金额为9.64亿元,涉及困难人员为305万,门诊和住院救助资金金额28.71亿元。

据统计,截至2022年8月底,广东基本医疗保险参保人数合计约1.1亿人,其中职工医保参保人数4827万,居民医保参保人数6281万,总体呈现稳定增长趋势。全省基本医疗保险统筹基金收入1208亿元,支出1033亿元,基金运行平稳。各级财政严格落实对居民医保的补助资金,目前居民医保财政补助提高到每人每年610元,困难群体个人参保资助标准提高到每人每年350元。

## 关键词:救危

### 去年28.71亿元救助620万人次

对于困难群众,广东允许中途参保,及时享受待遇。

在不断完善大病保险制度,着力避免“因病致贫、因病更贫”方面,广东全面建立完善分段支付机制。按医疗费用高低分段设置支付比例,医疗费用越高、支付比例越高,倾斜大病、重病患者。同时,强化精准帮扶,对救助对象实施倾斜支付,通过采取降低大病保险起付标准、提高支付比例、不设年度最高支付限额等方式,提高其大病保险待遇。

在医疗救助方面,低保对象和易返贫致贫人口等起付标准下降不低于70%,支付比例达到70%以上;特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童起付标准下降不低于80%,支付比例达到80%以上。经三重制度支付后个人负担仍然较重的,给予倾斜救助。2021年,全省用于支付救助对象门诊和住院费用医疗救助资金金额28.71亿元,共救助620万人次(其中住院救助134万人次,门诊救助487万人次)。

为确保应保尽保,全面落实困难群众参加城乡居民医保的个人缴费财政补贴政策,资助标准从2012年的50元/人·年,逐年提高到2022年的350元/人·年。对于特困人员、低保对象、孤儿、事实无人抚养儿童、低保边缘家庭成员、纳入监测范围的农村易返贫致贫人口等参加城乡居民基本医疗保险的,其个人缴费部分给予全额资助。

## 贴心提醒

### 2023年城乡医保缴费指南

1.首次参保用户,可线下前往医保经办窗口、基层服务点,或线上使用广东医保服务平台个人网厅、粤省事及粤医保小程序、广东政务服务网等渠道办理参保登记,并可同时提供银行账户信息用于缴费扣费。(目前粤省事暂仅支持韶关、汕尾、清远、潮州在线办理城乡居民医保参保登记。)

2.如已办理了参保缴费银行代扣手续,请确保绑定的银行卡账号上有足够的余额,税务部门会定期扣费。

3.已完成参保登记的朋友,可以在粤省事上,在线清缴城乡居民医保费,简单几步就可以搞定,功能覆盖全省(除深圳)。

## 热点问答

问:到户籍所在地经办服务窗口办理城乡居民医保参保登记需提供哪些材料?

答:有效身份证件;《城乡居民基本医疗保险参保登记表》。此外,还可以到村委会用粤智助政府服务自助机完成城乡居民医保参保登记和缴费,操作简单,不用预约,不用排队,只需带上身份证,最快1分钟就可以搞定。

## 记者走访

现在看病是不是更便宜了?记者来到医院进行走访。

今年64岁的示先生,是汕尾陆丰人,今年3月发生脊柱多发占位、慢性肾衰竭尿毒症、肾性骨病、慢性心力衰竭,多次住院治疗,今年9月8日他来到广州市的南方医科大学附属第三医院骨肿瘤科入院治疗,9月15日新快报记者跟随他儿子一起去办理出院手



广州一医院门诊收费窗。

## 关键词:集采

### 带量采购提速扩面

广东开展集采工作,药品平均降幅达37.8%,最高降幅达98%,耗材平均降幅达58.4%,最高降幅90%……广东省医保局透露,目前已落实八批241个药品和十二批医用耗材集采任务,超额完成国家下达的集采任务。落实国家集采药品结余留用政策,激发医疗机构参与改革的积极性,已拨付国家集采药品医保资金结余奖励金额约9亿元。

广东不断扩大集采覆盖面,常态化开展集中带量采购。广东牵头组成13省联盟采购集团,对采购额排名前82%的药品,一次性全部进行带量采购,一步到位实施药品采购主体全覆盖、品种全覆盖。截至目前,已完成494个化学药、中成药、生物药药品集采工作,平均降幅达31%,最高降幅达98%,集采品种之多、体量之大、受益面之广在国内尚属首次。

加强对各采购平台运行监管,2021年全省医疗机构通过线上采购药品和耗材总金额1345.94亿元。初步建立竞争充分、价格合理、规范有序的药品和医用耗材供应保障体系,形成各具特色、优势互补、良性竞争的格局,药品和医用耗材网采率分别达98.72%和73.3%。

## 关键词:规范

### 统一规范全省医疗服务价格项目

加强医疗服务价格项目管理、建立公立医疗机构医疗服务价格动态调整机制……记者了解到,广东统一规范了全省医疗服务价格项目。全面规范并公布广东7368个基本医疗服务价格项目和99个市场调节价医疗服务价格项目,清理了全省

医疗机构1000多项不规范医疗服务项目,有效解决原来各医疗机构自行拆分项目收费以及项目名称、编码、内涵不一致等问题,确保医疗机构向患者收费“项项有码、条条有数、上下贯通、全程匹配”,减轻患者医药费用负担。

广东持续优化全省医疗服务价格项目。出台相关规范,共计优化和修订两批134项医疗服务价格项目,通过优化全省医疗服务价格项目目录及加快新增项目审核,有效促进了医疗新技术临床应用,惠及更多百姓。按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则,初步建立公立医疗机构医疗服务价格动态调整机制。指导各地市开展医疗服务价格评估和调整,合理调控增量,推动医疗机构形成合理的收入结构,减轻患者医疗负担,提高广东省医疗服务价格宏观管理水平。

## 关键词:减征

### 疫情以来减征职工医保费589.7亿

持续保障疫情防控救治费用,切实做到“钱等苗”。

发挥集采作用降低核酸检测成本。牵头开展多轮新冠病毒检测试剂及配套耗材省际联盟集采,平均降幅为78%,疫情以来累计节约费用483亿元。7次下调检测服务费,广东核酸检测费用始终保持在全国最低或较低水平,并将集采成果辐射到19省区,为全国降低核酸检测刚性成本和推动检测价格下调作出重大贡献,得到国务院联防联控机制和国家医保局表扬。并落实医保减征降费政策支持经济发展,疫情以来合计减征职工医保费589.7亿元。

者,自己有三个孩子,平时打些零工赚取家用,家庭负担比较重。父亲自确诊骨肿瘤、尿毒症后,此次入院之前,在年初还住院治疗,那次花费10多万元,个人支付了3万多元。“医保真的是帮我们减轻了很大的负担,不然真的治不起。而且现在省内异地就医也很方便,汕尾的医保,广州住院出院时直接结算。”示先生说。